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El Consejo de Cuentas reanuda mañana las comparecencias en la Comisión de Economía y Hacienda de las Cortes

 El presidente, Mario Amilivia, presentará tres informes relativos a la contratación de la Administración autonómica

El presidente del Consejo de Cuentas de Castilla y León, Mario Amilivia, reanuda mañana jueves las comparecencias en la Comisión de Economía y Hacienda de las Cortes con la presentación de tres informes relativos a la contratación de la Administración autonómica. En concreto, presentará las fiscalizaciones de las contrataciones administrativas celebradas en el ámbito de la Administración General e Institucional de la Comunidad Autónoma de los años correspondientes a 2015, 2016 y 2017.

El presidente del Consejo de Cuentas realizó sus últimas comparecencias a finales del pasado mes de febrero, antes del inicio de la crisis sanitaria del Covid-19 y la declaración del estado de alarma, que obligaron a la puesta en marcha de medidas extraordinarias relacionadas con la suspensión de plazos administrativos para la tramitación de los procedimientos del órgano de control y también con el establecimiento del teletrabajo para el personal, garantizándose la continuidad de los trabajos de fiscalización, entre otras.

	Mario Amilivia expondrá todas estas cuestiones durante su comparecencia, cuyo inicio está previsto a las 10:30 horas en las dependencias de la Cámara parlamentaria autonómica.

	Hasta la actualidad, el órgano de control externo de Castilla y León ha aprobado un total de 194 informes que contribuyen a la mejora de la actividad económico-financiera del sector público de la comunidad autónoma.
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